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溶液pH的计算要注意总结计算类型，不同计算类型其计算方法不 瑗

同’竺竺鎏芋的计算主要有一般型、稀释型和混合驴种类型． 因
俄

一、一般型 ． 斟j
给出溶液中或者由水电离出的f(H+)和c(oH一)，根据pH的定义 蔼

套川公式直接计算． ．．’
．

t二、稀释型 ．

施

对于pH—a的酸，强酸时稀释10“倍，pH—a+咒；弱酸时稀释104

倍，n<pH-<a+n．

对于pH—b的碱，强碱时稀释10“倍，pH—b—n；弱碱时稀释10”

倍，6>pH>6一九．

侧，将pH一5的H2SO。溶液稀释1 000倍后，溶液巾soi一离子浓

度与H‘离子浓度的比值约为( )．

A．1：10 B．1 l 1 C．1：2 D．1：20

解析：pH一5的H2S04溶液中，f(H+)一10。5 tool·L～，f(S04”)一

5×10“tool·L一1，稀释1 000倍后，c(S04”)一5．0×10‘9mol·L_。，考

虑到水的电离，pH应接近7，f(H+)不可能为1．0×10’8 mol·L～，否则

稀释硫酸溶液由酸性溶液变为碱性溶液，因此c(H+)一1．0×10。

tool·L_。．

答案：D．，

总结：解答本题时容易认为稀释l 000倍后，f(H+)由10“mol·L-1
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变为10 8 tool’·L～，从而错选C项．对于强碱或强酸无限稀释，溶液中

c(H’)和C(OH一)只能接近10 7，但不可能由酸性变为碱性或由碱性变

为酸性．

三、混合型

1．强酸和强酸混合

两强酸混合由c(H+)程一丛旦∑弋}}甓旦∑迎，先求出混合后的
c(H+)混，再根据pit一一lgc(H+)馄求pH．

倒2 ptl一4的盐酸和pH一2的盐酸等体积混合后，溶液的pH最

接近一于二( )．

A．2．O B．2．3 C．3．5 D．3．7

解析：混合后溶液中c(H+)一塑二茎i专蝼一5．05×10．．3
moi·I。一，溶液的．pH一～lg 5．05×10。3—3一lg 5．05—2．3．

答案：B． ·

2。强碱和强碱混合

两强碱混合由c(()H)磊一丛尘旦1弋}善葛必 ，先求出混合后
的f(OH一)馄，再通过K。求出c(H+)混，最后求pH．

倒芎将pH一8的NaOH溶液与pH一10的NaOH溶液等体积混

合后，溶液中的f(H+)最接近于—二，pH为——．

．解析：．混合后溶液中c(OH一)一盟二兰半嘉攀一5．05×10—5
mo!·L～，则溶液中c(H+)一i忝静一2×IO_1。mol·I-～·pHl ·一

1 n一‘

一lgc(H+)一一192×10。10一10一192—10—0．3—9．7．

答案：2×10—10 mol·L～， 9．7．

总结：解答本题时容易根据f(H+)；塑上羔旦去笋}二2坐一5．05，×
10一，得出pH一一lgc(H+)一一lg 5．05×10—9—9一lg 5．05—9—0．7—

8．3，从而引起错解．对于强碱的混合，一定要先计算出混合溶液中

f(OH‘)，再计算混合溶液中c(H+)，后计算溶液的pH．

3．强酸和强碱混合

强睃和强碱发生中和反应，根据强酸和强碱的用量不同，主要有“完

全型”和。过量型”两种类型，恰好中和、强酸过量和强碱过量三种情况．

(1)恰好中和

强酸强碱恰好中和时，则强酸电离产生的n(H+)和强碱电离产生的

n(0H)相等，反应后得到的是强酸强碱盐，溶液为中性，pH一7．
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例卑1体积pH一2．5的盐酸与10体积某一元强碱溶液恰好完全

反应，则该碱溶液的pH等于( )．

A．9．0 B．9．5 C．10．5 D．11．0

解析：二者恰好完全反应，则扎(H+)亍九(OH一)。设盐酸和强碱的体

积分别为y I。、10 VL，强碱的pH为z，则lO_2·5·V一10一“·lO V，解得
X—10．5．

答案：C．

(2)强酸过量

强酸和强碱发生中和反应，当强酸剩余时，首先要计算出剩余的

c(H+)，然后再根据定义计算溶液的pH值．强酸剩余时，f(H+)叠一
c(H+)·V(H+)一c(oH一)·V(OH～)
V(H+)+V(OH)

‘

例写60 mL 0．5 mol—L NaOH溶液和40 ml。0．4 tool-I。硫酸混合

后，溶液的pH最接近于( )．

A．0．5 B．1．7 C．2 D．13．2 辟

解析：根据提供数据，酸碱中和反应后硫酸过量，则c(H+)一 茎
，m

04

X00．o．68+--00．．：46×仉5—0．02 mol·L-l,pH一一lg 2X 10_2—2一lg 2— 羹
1．7． 似

笼鼍冀。 e j
(3)强碱过量

’

苎强酸和强碱发生中和反应，当强碱剩余时，首先要计算出剩余的
面c(oH)，然后利用水的离子积常数计算溶液中f(H+)，最后根据定义计

算溶液的pH．强碱剩余时，f(OH一)囊一“()H]。糕H+、‘y-．
例6把90 mL盐酸和110 mL NaOH溶液相混合，所得溶液pH为

12，如果混合前二者物质的量浓度相同，它们的浓度是( )．

A．0．05 tool·L～ B．0．5 tool·L一1

C．0．1 tool·L一1 D．1 tool·L一1

解析：混合后碱过量，混合溶液中c(oH’)一10_2 tool·L～．设混合．

前二者物质的量浓度为c，则c—m 101．LllXLc+--oO．．00；LLXc_10—2m。1．L～．
答案：C．’

总结：“过量型”的强酸和强碱的中和反应，要计算反应后溶液的pH，

首先要判断反应中强酸和强碱谁过量，然后计算反应后剩余的f(H。)或

者c(OH一)，最后进行pH的计算．

(责任编辑 肖 博)
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